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Revoluţia valahă. 
( = ) De-o vreme încoace jurnalele 

ungureşti au introdus, ca rubrică per
manentă, ştiri din ce în ce mai îngro
zitoare asupra unei pretinse mişcări re
voluţionare a Românilor. Terminul 
erupţiunei, ci că era fixat pe ziua de 
19 Decemvrie, când Românii în părţile 
Hunedoarei, Zarandului, Abrudului, 
Făgăraşului şi a Bistriţei, aveau să se 
năpustească asupra Ungurilor şi să-i 
toace în cap, ca pe nişte pui de găină. 
Căci arme încă aveau Românii noştri, 
î n ţinutul Bistriţei, de pildă, Românii 
au primit transporturi întregi (din Ro
mânia !) de prav de puşcă, puşti, revol
vere, poate chiar tunur i . . . 

î n părţile Aradului, la Şoborşin, 
s'au ţinut perchisiţii complete, au mers 
oamenii siguranţei cu lumina în turnul 
bisericei româneşti, să afle armele as
cunse de Români, pe cari le primiseră 
cine ştie de unde, dela guvernul abso-
lutistic al lui Fehérvári, ori poate chiar 
dela Ligă, său Ceeea-ce e mai greu de 
crezut) dela ţarul tuturor Ruşilor. Bie
tul Ţar, tocmai de revoluţia Românilor 
îi arde lui acum, când în jurul lui 
armata e resculată, oraşele i-se prăbu
şesc în flăcări şi în exptosia destrugă-
toare a boambelor. 

Cetim zi de zi ştirile aceste, zim-
bind ca de nişte alucinaţii ale unor 
descreeraţi. Se va găsi, în sfârşit în 
presa magiară şi oameni obiectivi, cari 
vor spune adevărul şi vor cere făţiş 
să nu se mai alimenteze astfel de ştiri 
alarmante, cari pot avea multe efecte 
bune, proiectate de înţăleapta coaliţie, 
numai la buna-înţelegere între naţiona
lităţi hotărît, că nu vor conduce. 

Şi oameni serioşi dintre Unguri, 
s'au aflat chiar în oraşele „primejduite", 
cari să declare, că totul e o minciună 
proastă, ca siguranţa ungurilor e de
plină, şi că Rumânilor nici prin minte 
nu le trece să se revoalte. 

Zadarnice au fost însă protestele 
lor; zadarnice protestele Românilor, a 
deputaţilor noştri naţionali chiar! 

S'a trimis, în puterea iernii mili
ţie pe capul bieţilor oameni, numărul 
jandarmilor s'a ridicat în mod înspăi
mântător, linia ferată e păzită de jan
darmi şi miliţie, cercetările decurg cu 
furie ne mai pomenită, şi iată că ter
menul, când revoluţia avea să isbuc-
nească (19 dec.) a trecut, şi compatri
oţilor noştri nu li-s'a clătinat nici mă
car un fir de păr. 

Ar trebui de aceste poveşti ab
surde, dacă o parte însămnată din Ro
mânii noştri nu ar trebui să supoarte 
tocmai acuma, în puterea iernii greută
ţile incuartirării soldaţil6r chemaţi fără 
nici un motiv pe capul lor, — şi mai 
ales, dacă sub ştirile aceste ridicul de 
de alarmante, nu s'ar ascunde un sis
tem destul de chibzuit. 

Nu ştim pe cine să acuzăm mai 
vârtos? Foile din capitală, sau cele 
din provincie? Cele din capitală, or
ganele coaliţiei mai ales, scriau ce e 
drept, mai alarmant, dar suntem prea 
obicinuiţi cu tonul lor grozav, când e 
vorba de noi; cele din provincie, cari 
ştiau bine, că tot lucru e o minciună 
boacănă, ţineau şi ele izonul. Şi pu
blicul neorientat, care în cea mai mare 
parte îşi culege informaţiile asupra 
Românilor numai din gazetele magiare, 
credea tot ce aceste spuneau, obicinuit 
fiind să • cetească despre acest popor 
românesc atrocităţile cele mai barbare. 

Unde sunt procurorii, să taie ca
lea acestor scornituri pline de venin? 
Unde e pedeapsa meritată pentru ace
şti adevăraţi agitatori, cari, fără nici un 
motiv adevărat cearcă să ne prezinte 
ţării în colorile cele mai întunecate? 

Adecă, la dreptul vorbind, un 
motiv oarecare (de partid bineînţăles!) 
era totuş. 

Cum adecă organele coaliţiei nu-şi 
mai puteau arunca furia lor, (decât cu 
greva culegătorilor) asupra socialiştilor, 
s'au năpustit asupra naţionalităţilor, 
mai ales, că adunările poporale decur
geau în cea mai desăvârşită ordine, 
sub controlul autorităţilor publice. Le 
trebuia un motiv, un motiv puternic şi 
înspăimântător pentru a stoarce dela 

guvern oprirea acestor adunări poporale, 
în cari deputaţii noştri lămuriau popo
rul chiar asupra datorinţeior lor celor 
mai elementare pe acest timp de ne 
mai întreruptă criză. 

Organele coaliţiei şi-au ajuns sco
pul : adunările poporale abia de se vor 
mai admite pe teritorul locuit de na
ţionalităţi. 

Rămâne să ne cerem şi noi sus 
şi tare satisfacţie pentru inzultele şi 
calomniile, ce ni s'au aruncat în faţă 
de atâta vreme. 

Deputaţii noştri s'au învrednicit de 
recunoştinţa noastră, când au protestat 
la toate jurnalele ungureşti, ear acum 
vor să protesteze în persoană la minis
trul Kristoffy. î n caz că acesta nu 
le-ar da statisfacţie deplină, vor re
curge chiar la treptele tronului. 

Am fi pe deplin satisfăcuţi, când 
am vedea că în sfârşit îşi ieau pe
deapsa meritată adevăraţii agitatori, 
cari prin scornituri penverse tind la în-
vrăşbire din ce în ce mai mare între 
fiii aceleiaşi ţări. 

Separarea bisericei de stat. în Bra
zilia ezistă separarea desăvârşită dintre stat 
şi biserică. Ea s'a introdus în 1889 în urma 
încetării monarhiei, când adecă Brazilia din 
împărăţie s'a făcut republică. Dar separa
rea aceasta e pătrunsă de un spirit de to
tului tot diferit de acela, de care este pă
trunsă separarea aceasta în Franţa. Legile 
braziliane, cari privesc biserica catolică, 
sunt purtate de un spirit aşa de cu adevărat 
liberal şi de un respect aşa de adânc faţă 
cu prerogativele spirituale ale Papei şi pă
trunse de libertatea aşa de desăvârşită a 
bisericii, cât separarea aceasta în praxă are 
să fie preferită vechiului concordat, carele 
ezistase pe timpul împărăţiei. Şi întru ade
văr înrîurinţa socială a religiei, scăpată de 
toate luptele şi părerile politice, în cei din 
urmă 16 ani a crescut aci în chip extraor
dinar, şi ierarhia s'a făcut încă pe atâta de 
număroasă. Neîncetat sosesc la Romarugări 
pentru înfiinţarea de dieceze nouă în estin-
sele teritorii ale republicii. Vaticanul e 
foarte mulţămit cu starea aceasta nouă a 
lucrurilor, căci el deprinde în Brazilia de tot 
neîmpedecat auctoritatea sa: Toate afacerile 
cari privesc biserica şi organizarea ei, se 
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rezolvesc fără de cel mai mic amestec al 
guvernului, şi atât uumirea primatelui Bra
ziliei cât şi cea a parohului celui mai mo
dest atârnă în chip exclusiv dela Papa ori 
dela episcopii numiţi de dânsul. Dară se
pararea a contribuit acolo foarte mult la 
desvoltarea ordurilor călugăreşti. Libertatea, 
cârea împărăţia braziliană o luase ordurilor, 
republica braziliană le-o a restituit, legea 
împărătească despre „mâna moartă" s'a 
abrogat, şi călugării au parte de toate drep
turile civilice atât în privinţa proprietăţii 
cât şi în privinţa administrării libere a ave
rilor sale. — Dară şi raporturile diplomatice 
dintre Scaunul apostolic şi dintre Brazilia 
s'au ameliorat de când cu decretarea sepa
rării: reprezentantul Papei în Rio di Ianeiro 
e cel dintâiu între reprezentanţii diplomatici 
acreditaţi pe lângă republica braziliană. 
Nunţiul de acuma din Brazilia a fost prezi
dentul a două judecătorii de arbitraj, cari 
se instituiseră spre a aplana certele de 
confinii dintre Brazilia de o parte şi dintre 
Peru şl Bolivia de alta. Faptul acesta a 
fost un omaj faţă cu Scaunul apostolic şi 
Piu X. a aflat, să-şi exprime recunoştinţa da 
pentru omajul acesta. Iară Brazilianii cin
stesc în tot chipul pe reprezentantul Papei. 
Când nunţiul nu de mult a făcut o călătorie 
pe la porturile cele mai de frunte ale ţării, 
fâlfaia pe naea lui flamura Papei, şi toate 
năile de războiu şi forturile şi bateriile li-
torale o salutau cu bubuituri de tunuri. 

în urma libertăţii religionare absolute 
şi-au luat preza catolică în Brazilia un avânt 
foarte mare, şi pretutindenia apar jurnale 
catolice mari şi autoritative. în senat, în 
camera deputaţilor şi în reprezentanţele 
provinţelor şed mulţi preoţi, pe cari i-a 
trimis acolo dreptul electoral universal al 
poporului. Avem deci în Brazilia un caz 

foarte frumos, carele dovedeşte, că separa
rea dintre stat şi biserică, poate să aducă 
pe sama bisericii roadele cele mai bune. 

C O R E S P O N D I N T E . 
• 

D i n A m e r i c a . 
Sum singur, câ o să Vă intereseze foarte 

mult. şi voiţi să ştiţi despre viaţa poporului 
nostru şi a preotului lui! 

Poporul nostru emigrează numai de 
câţi-va ani, şi emigrează nu pentru a se 
aşeza definitiv într'nn anumit oraş. 

Vine într'un oraş oare care. Caută 
de lucru. Dacă află, e bine, rămâne; dacă 
nu, să duce mai departe şi umblă până află! 
De multe ori umblă până rătăceşte, nu mai 
ştie nime despre el, apoi nepricepându-1 
nime, nu-şi află lucrn, şi pe urmă să pră
pădeşte, moare pe undeva. 

Popornl Român, în America este încă 
nomad. Acesta este terminul cel mai bun. 

în timp scurt am deja doue probe, 
în Cleveland s'a construit o stradă. La 
tocmirea ei au fost aplicaţi peste opt-sute 
de Români. A dat iarna, s'a împuţinat lu
crai dintr'o causă ori alta. azi sunt numai 
250 de' oameni, cari lucră. Mâne ori poi-
mâne vor fi şi mai puţini, apoi vor pleca 
cu toţii. Unde? nici ei nu ştiu. Şed pe 
un tren ori tramvai electric, nude să opreşte, 
să dau jos. De află lucru rămân, dt nu, 
merg mai departe. 

Este al doilea cas recent în oraşul 
Yoongstown. O fabrică de sârmă şi alte 
obiecte de fer. a dat lucru, la peste 400 de 
Români. Trei-zeci de case cu - etaj erau 
ocupate de aceşti oameni. Nu ştiu din ce 
causă s'a închis fabrica, şi într'o săptămână 

au plecat toţi oamenii aceştia. Unde? Unde 
vor afla lucru! Iacă deci viaţa Românului 
e nomadă. Câte într'un centru de Români, 
azi să află 2000 de persoane, familii abia 
sunt trei-zeci! Nu e cu putinţă a asecura 
un centru. Unde este lucru, să duc acolo 
sermanii oameni. 

Aşa stând lucrurile, să poate observa, 
cum trebue pusă basa organisării parothielor. 
Azi ai o mie de credincioşi. Mâne doue-
sute, poimâne, nici unul. De faci un paş 
greşit, o socoteală pripită, o lună după-ce 
s'a deschis biserica, să poate vinde la dubă. 
Preotul Roinâu, aici e adevărat misionar. 
Nu are nimic sigur, şi vai de el, dacă nu-şi 
are un razim oare-care. 

Se întâmplă câte odată, şi aceasta la 
anumite timpuri, că fabricile sunt aproape 
toate închise. E dureros şi sfâşietor a vedea 
atuncia cum umblă oamenii pe stradă, 
aproape cerşind, cum sunt alungaţi dintr'un 
loc într'altu, cum sunt stropiţi cu apă, să 
se depărteze dela uşa fabricelor. 

Ori cine ar fi preotul care vine. să 
ştie, câ are să vie, pentru a ajutora în cele 
sufleteşti pe credincioşii săi. şi a se jertfi 
pentru binele sufletelor încredinţate lui. 

Pe aici botezuri, cununii, înmormântări 
sunt foarte rari. Nu sunt familişti, nu sunt 
tineri cu cugetul de a se stabili aici! Oa
menii cari vin, sunt sănătoşi şi tari, altcum 
nu au ce căuta pe aici. Caşuri de moarte 
sunt numai la accidente, cari din darul lui 
Dumnezeu sunt arare-ori mortale. De altcum 
aceasta numai spre bucurie poate să ne fie, 
căci e mângăitor pentru toţi a şti că nu 
ni-e voia ca oasele noastre să zacă în pământ 
străin, şi că avem speranţa ca m ceasul 
morţii, încunjuraţi <le iubiţii noştri, să dăm 
sufletul în mâna Creatorului. Pe pământul 

FEU1LLET0N. 

„Mântuieşte-ţi sufletul!" 
— O scrisoare-răspuns. — 

Iubite J 

Am primit apelul de prenumărare a 
cărţii de predici: „Mântuieşte-ţi sufletul", 
ce voi: „Societatea Inocenţiu M. Clain" 
plănuiţi să o prelucraţi. Vă felicit din toată 
inima de frumosul gând ce vă conduce. 
Dacă felicitarea mea şi vorba mea de în
curajare vine pe calea aceasta, e fiind-că 
doresc ca cei, cari apelul vostru îl vor fi 
pus deja de-o parte, şi de atunci Îşi vor fi 
liniştit sufletul, care le spunea, că şi ei ar 
fi datori să-l subscrie; scăpându-şi ochii pe 
şirele acestea, să se simtă neliniştiţi că prea 
uşor au pus la o parte apelul. Căci — 
frate dragă — multă cremene şi iască trebue 
stricată ia noi, până s'aprinde o shintee, 
multă vorbă cheltuită, până prinde în minte 
un gând de treabă. 

Mie, nnuia ştii de ce mi-a causat mare 
bneurie cartea voastră? Fiind-că e dovadă 
vie, că voi acolo In seminariu nu faceţi 
numai „pregătire pentru esamene". ci sunteţi 
Învăţaţi a vă gândi şi afară de păreţii ma
nualului. Căci dacă ai urmărit cu aten
ţiune articolii mai din urmă ai „Unirei" 
vei fi obBervat că mulţi sunt în mare rătă
cire, cn privire la viaţa şi creşterea voastră 
din Seminariu. Mulţi ştiu seminariul vostru 
tot cel vechiu, şi nici nu bănuiesc reformele 

salutari, Introduse acolo în timpul din urmă. 
Cine ştie, că voi aveţi un colţ tainic în 
Seminariu, la care-i ziceţi capelă, unde să 
varsă atâtea lacrămi de însufleţire. Cine 
ştie, că voi de douâ-ori pe săptămână aveţi 
conferinţe spirituali, cari sunt o pregătire 
escelentă pentru viaţa de preoţi. Cine ştie 
că voi aveţi o reuniune „Mariană", care nu 
numai perfecţionarea voastră în seminariu 
o urmăreşte, ei e un puternic memento de 
obligaţiunile ce aţi iuat. şi după ce eşiţi 
în viaţă, anume de a înfiinţa atari reuniuni 
şi în mijlocul poporului. Vei zice' că nici 
nu-i de lipsă să o ştie aceasta cine-va. 
Ba ar fi dragu meu. Căci mulţi să plâng 
— cu adevărate lacrămi de durere — că 
de voi nu-i prea bine în Seminariu. Dar 
iartă-mă, ni-am prea abătut. Cartea voastră 
e, nu să poate mai bine aleasă. Cu cât 
staţi mai aproape de adevăr ca pe vremea, 
când plânuiam tradnceri din romanele Ini 
Bolanden cu nădejdea mai mnlt la abonente 
decât la abonenţi. Drept are un preot, 
când zice în „Unirea": „Fără a detrage 
ceva din însămnătatea, maiestatea sfintei 
jertfe necrunte — nu cred să rătăcesc, 
când afirm că aceasta fără vestirea Evan-
geliulni, îşi pierde toate foloasele". Da 
vestirea cuvântului lui Dumnezeu e cea mai 
ardentă lipsă în biserica noastră, şi voi 
prin cartea voastră chiar acestei lipse vrea-ţi 
să satisfaceţi gândul vostru, e nobil şi frumos 
rămâne, ca preoţimea noastră să se arete 
că v'a înţeles, ajutându-vă în lncrul ce aţi 
început. 

Şi eu nădăjdnesc tare, că dacă nn azi, 
mâne şi tot nu veţi rămânea fără acest 
ajutor. De nu veţi avea prenumeranţi mulţi, 
ve-ţi avea cumpărători mai mulţi, că ştiu. 

că din mâna voastră şi a celor ce vă povă-
ţuiec, nu va ieşi neîngrijită cartea. 

Nu te plânge, că ai mult de lucru, câ 
dacă ai folosit nnmai cu ceva lipsei, ce ne 
arde. îţi va fi nespusă mângâierea şi dreaptă 
resplată. Ce mai faceţi? 

Te salută şi doreşte fratele tău: 

Aurel. 

Spicuiri literare. 
- Noul arhiepiscop de Bucureşti 

Revista „Românul literar" ce apare 
în Bucureşti, în nrl 41. dela 6 Nov. v. de
dică următoarele şire elogioase Msgr. Netz-
hammer, noul arhiepiscop catolic din Bu
cureşti: 

„Moartea arhiepiscopului Hornstein, 
care ştiuse, să depărteze simpatiile, pe care 
catolicismul merită să le aibă, a dat loc 
unei vacanţe, şi dela Roma ni-se trimite 
ca arhiepiscop Msgr. Netzhammer din ordinul 
benedictinilor şi un om, care cunoaşte şi 
iubeşte ţara noastră. 

Vorbind limba românească în perfecţie, 
cunoscând sufletul românului, Sf. Sa va fi 
unnl din cei mai inbiţi şi respectaţi păstori. 
Este foarte gren rolul unui arhiepiscop ca
tolic într'o ţară, unde credinţa nn există, 
dar totuşi există un ciudat fanatism, care 
nu se explică. 
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ţării noastre şi somnni morţii e mai lin. 
iar pământul nu e aşa de greu. 

Iacă on. Redacţiune, pe scurt viaţa 
Românului prin America! 

Americanul. 

Scrisoare din România. 
— Dela raportorul nostru special. — 

Bucureşti, 15 Decemvrie 1905. 

(Esposiţia.) Să ştie că România, din 
incidentul domniei de 40 ani, a Regelui 
Carol. cari se împlinesc în annl viitor 1906. 
va face o Esposiţie naţională. Să pune 
mult interes şi sforţare pentru reuşita acestei 
Esposiţiuni. căci până acuma s'au votat spre 
acest scop. de corpurile legiuitoare, vre-o 
6 milioane lei. şi să zice că poate să mai 
fie nevoe ca suma să fie mărită până la 
8—10 milioane. 

Dl I. Lahovari, Ministru de Domeniu 
şi Dl Dr. Istrate. comisarul general al Es-
posiţiei, sunt sufletul acestei Esposiţii. 
Ziarele din oposiţie, cam iau în zeflemea 
Esposiţia şi pe iniţiatorii ei din causâ că 
nu are să fie la înălţimea ei, fiind timpul 
prea scurt pentru realisarea unei adevărate 
esposiţiuni naţionale şi că nici nu poate fi 
deschisă la 10 Maiu. cum s'a proiectat; dar 
asta nu este mirare la noi, totdeuna parti
dele din oposiţie critică faptele celor dela 
putere. 

Adevărul, este altcum, că după cum 
s'a croit planol şi în vederea multelor edi
ficii, din cari multe vor rămânea ca mar
tore ale generaţiilor viitoare, şi prin armare 
c lăd i t e solid- şi ca r&g&z. a d e v ă r u l e zic, 
că s'a pus prea târziu în aplicare ideia 
Esposiţiei, şi că cel puţin 3 ani erau ne

cesari ea să se facă nu numai o Esposiţie 
grandioasă în amintirea domniei de 40 ani 
a primului Rege român, dar şi pentru săr
bătorirea celor 18 secoli. cari tot în anul 
viitor să împlinesc, de când împăratul 
Traiaai a cucerit cu armele, toate provinciile 
locuite azi de neamul românesc. 

Ungurii au sărbătorit cu mult sgomot 
Mileniul lor, cei 1000 de ani, de eând i-a 
adus şi pe ei Arpâd aici la noii ase
menea Saşii au sărbătorit 700 ani, de când 
s'au aşezat şi ei în Transilvania, cu binele 
şi eu frumosul fără nici o luptă. Ne era 
dat dar nonă Romanilor, că imitând aceste 
două popoare conlocuitoare şi în vederea 
echimei noastre mai mari, de 1800. şi în 
vederea gloriosului împărat şi a armatelor 
«ale, străbunii noştri, cari nu au venit de 
a gata pe aceste locuri, ci au trebuit să le 
câştige cu răsboaie îndelungate şi sânge
roase, ne era dat zic, ca să serbăm şi noi 
un jubileu, însă de două ori sau de trei 
ori mai strălucit, decât cele două neamuri 
mai proaspăt venite peste noi sau între noi. 
Şi astfel mişcarea românească în acest scop 
trebuia să fie generală în întreaga Româ-
nime şi liniţiatorii ca şi alţi consilieri ai lor, 
trebuiau să aibă în vedere acest scop duplu 
cu esposiţia, că tot neamul românesc din 
Dacia Tr-aiană trebuia să iea parte la această 
esposiţie. cu mintea lui şi cu munca lui. 
Şi nu o să fie aşa, căci ne-am trezit prea 
târziu şi acuma lucrăm prea pripit! . . . . 

Dar spre orientarea cetitorilor „Unirei" 
cred că fae bine să le schiţez pe scurt planul 
şi ceea ce are să se clădească în esposiţie. 

Terenul are o întindere cam aproape 
cât ^câmpul libertăţii" din Blaj. Pe acest 
teren aă clădesc palate, chioşcuri, paviloane, 
case ţărăneşti.: model din Bucovina, care 
este aproape gata; apoi Transilvania, Banat, 

Aoroape nimeni nu crede, şi totuşi 
când cineva îşi permite a crede, după cum 
îi spune sufletul său primeşte din partea 
necredincioşilor cele mai nedrepte lovituri. 
Iată pentru ce rolul oaului arhiepiscop este 
nu tocmai uşor. 

Sfatul luminat al respectatului şi iu
bitului vicar general, părintele Iosef Baud, 
va fi păriutelui arhiepiscop de mare folos. 
Părintele Baud. cunoaşte şi dubeşte România 
ca un român şi pretutindeni este iubit pentru 
bunătatea şi viaţa sa cinstită. 

Ca unui. care cunoaşte bine trecutul 
nostru, Preasâuţitul Arhiepiscop ne va iubi 
ca un bun creştin, ce este şi ca unul din 
aceia, cari cunosc fazele pline de pericole, 
prin care am trecut. *) 

Urâm bună sosire noului arhiepiscop, 
şi dorim din suflet, ca păstorul bun care 
este P. S. Sa, să găsească în cei păstoriţi 
şi în românii, cu cari va trăi, suflete drepte 
şi bune ca şi dânsul." 

transmită României şi românilor binecuvân
tarea sa. 

Nu pentru întâia oară sfântul Părinte 
voeşte să ne arete nobila sa dragoste. Ne 
amintim cu toţii de călduroasa binecuvân
tare transmisă nouă, printr'unul din cei mai 
buni creştini, — voiesc a numi pe principele 
Wladimir Ghica, a earui activitate româ
nească şi creştină ne uimeşte şi ne face, 
să-1 iubim într'atâta. 

Creştinii pioşi sunt cu totul mişcaţi de 
atenţiunea sfântului Părinte, şi cred că sunt 
interpretul tuturor celor ce simt româneşte, 
aducând la picioarele tronului papal, res
pectuoasele noastre omagii de creştini, ro
mâni şi latini. 

Viata religioasă. 

Aceea-şi revistă în nrl 43 publică 
u r m ă t o a r e l e : 

Din Roma: Părintele Baud. respectatul 
şi iubnui vicar general a" diecesei Bucureşti, 
fiind nrimit în audienţă împreună cu M-gr. 
Neizh mmer de cătrâ Sfântui Părinte, a fost 
autorizat, de„vărră şeful creştinismului, să 

*) Noul arhiepiscop s'a ocupat şi cu ches
tiunea mausoleului dela Adam Klissi. 

A aparat: 

L I T I G I I 
Preţul unui ex. pe hârtie „prima" 

crudo . . . . . * & eor. 
legat 9 „ 

Pe "hârtie velină consistentă: 
crudo S cor. 
legat, . . . . . . 8 „ 

Basarabia, a căror fundament însă încă nu 
au răsărit; apoi parcuri, lacuri, insule, gră
dina zoologică, aquarium, arene, romane, 
teatre, esposiţii de animale şi pasări, şi alte 
multe provâzute în proiect. 

Dintre toate clădirile, cea mai de samă 
va fi palatul artelor, care va continua a 
trăi şi după terminarea Esposiţii ca muzeu 
naţional, şi în care se va espune pe timpul 
duratei Esposiţiei, artele frumoase: sculptura, 
aquarele, pictură etc. apoi material pentru 
educaţiune, instrucţiune şi cult; acest palat 
va costa singur vre-o 600.000. Altă clădire 
de seamă va fi Cula, în care se va espune 
tot ce priveşte cultul nostru. Apoi castel 
de apă, care seamănă după-cum spun cuno
scătorii, cu turnul din cetatea lui Ţepeş-
Vodă. în două camere ale acestuia se vor 
eapune armele vechilor nosrri voivozi. Are
nele romane în forma unui amfiteatru, vor 
costa 250.000 fr. această clădire încă va fi 
mare şi va cuprinde până la 5000 de per
soane. 

Micul palat cu pavilonul regal,. în care 
se vor espune lucrări, datorite membrilor 
din familia regală, pe cum tot ce a produs 
ştiinţa militară şi civilă. După acestea pa
late urmează acele paviloane, cari vor trăi 
numai până va fi Esposiţia deschisă, ca: 
paviloane particulare, în cari se vor espune 
diferite producţiuni industriale, o sodă pe
troliferă, etc. . . . Mai sunt în lucrare un 
lac mare, străzi, pieţe, parcuri, o biserică, 
etc. etc. şi toate acestea să fie gata până 
la 10 Maiu . . . . să dea Dumnezeu, căci 
multă lume le aşteaptă să le vadă, şi ca 
ocasiune, de a să îmbrăţişa fraţii din toate 
părţile în reamintirea trecutului glorios şi 
a unui mare viitor pentru Românism! 

(Politica). Când vreau să vă scriu şi 
ceva despre p o l i t i c ^ dela noi, mărturisesc 
că nu ştiu ce să vă sorin ceva nou şi îm
bucurător, căci „toate sunt vechi şi nouă 
toate" vorba lui Eminescu. 

Dela noi, unde politica are mai mult 
ca devisă „scoală-te tu să şed eu" nu vă 
pot comunica ceva de interes mare general. 
Luptele de partid ea totdeuna la noi snnt 
în floare mai ales acuma cu ocasia discuţiei 
la mesagiul tronului.-

După acest duel formalisător, vor urma 
proiectele guvernului, dintre cari cel mai 
important va fi cel în chestia cedării 
terenurilor petrolifere. Liberalii cu Juni
miştii sunt cam uniţi în oposiţie pentru 
combaterea şi răsturnarea guvernului actual 
şi mulţi vreau să creadă că acest guvern 
nu va ajunge să inaugureze Esposiţia! în 
acest cas însă, să naşte întrebarea: Cineva 
compune noul minister? Liberalii? Juni
miştii cu dl Carp? Sau aceştia se vor îm
păca cu vechii conservatori de sub şefia 
dlui Cantacuzino şi vor forma un Minister 
conservator întregit? 

Posibile sunt toate acestea combina-
ţiuni decât noi ăştialalţi români, la cari ne 
sboară gândirea la alte idealuri mai mari 
şi nu la certe, divisiuni, adhesinni şi desi-
denţe de partide politice,, văzând ce li-să 
întâmplă Românilor în. Macedonia din partea 
grecilor în Basarabia din partea Ruşilor şi 
în Bucovina din partea Rutenilor, cari ma-
iorează acuma pe Românii Bucovineni, ne 
aducem aminte în âeeste frământări între 
noi, de o veche zicătoare „satul arde şi 
baba să peaptănă* . . . . Ce ocasiune am 
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avut şi avem de a ne răsbuna pe Grecii 
din Macedonia, cari bat şi omoară cu ban
dele lor pe preoţii, dascălii şi RomâDii noştri 
de acolo. Asemenea ce ocasie credem că 
era şi împrejurarea, că Rusia, care ne-a 
făcut atâta rău, şi ne va face totdeuna — 
să află aşa de râu încurcată şi bătută de 
Iaponezi în Mandjuria, şi tot deodată în 
plină revoluţie militară şi civilă în interiorul 
ei — ce ocasinni erau acestea, ca să ne 
cerem Basarabia, care ne-a luat-o cu ocasia 
răsboiului. în loc să ne rieie şi partea cea
laltă până la DnistrU. ea despăgubire de 
răsboiu şi totfde odată ca răsplată, că ar
mata română a scăpat pe armata rusă de 
desastrul dela Plevna . . . . 

Rusia totdeuna a profitat şi va profita 
cu politica ei. să ne înghită, şi acum când 
aveam şi noi o ocasiune aşa de favorabilă 
şi sigură, bărbaţii noştri politici nu s'au 
unit pentru un moment ca sâ conlucreze şi 
câştige consentimentul şi ajutorul guvernelor, 
cu cari suntem în relaţiuni intime — fără 
de cari noi nu putem lucra nimica — să 
ne pretindem şi noi prada şi dreptui nostru 
înapoi! 

Cu Grecia ar fi foarte uşor de a ne 
achita şi resbuna cu vîrf şi îndesat, pentru-că 
cu sprijinul Guvernului ei şi sub instiga-
ţiuaile şi conducerea clerului grec. bandele 
de greci, omoară pe Românii macedoneni, 
pentru-eâ aceştia nu vreau să treacă de 
greci, ci de Români cum sunt. 

Guvernul nostru nu ar avea decât sâ 
exDulseze pe atâtea mii de greci, cari deşi 
ne împământeniţi, totuşi de zeci de ani aici, 
fac averi colosale, cu comereiul şi cu moşii 
arendate dela particulari şi dela stat! Dacă 
Guvernul român ar lua aceasta măsură, 
Grecia ar ceda înmediat, şi-ar retrage ban
dele, ar despăgubi pe ifrfanii. pe ai căror 
părinţi i-a omorît, şi ar ceda biserici şi 
scoale, unde Românii sunt în maioritate. 

Un lucru înse este sigur şi dovedit, 
că causa principală a atâtor suferinţe ale 
Românilor, fie în Macedonia, în Bucovina 
sau Basarabia, este haina noastră comună 
cu ei, cu Grecii, Ruşii, Rutenii şi Bulgarii, 
adecă haina numită „ortodoxie" căci ce zic 
Ruşii în Basarabia, aceea zic Grecii în Ma
cedonia: Cine este ortodox, este grec, şi 
aceasta au spus-o Episcopii greci chiar de 
pe amvon, afurisind pe acei Români, cari 
cer limba română în biserică şi şcoală. 

Ba Patriarhul din Constantinopole a 
mers mai departe, când a reproşat Sinodului 
din România, pentru-că un Arhiereu titular 
din Bucureşti a presidat o adunare, în carea 
s'a protestat contra atrocităţilor bandelor 
greceşti, cari ucid pe Aromâni, şi Sinodul 
nostru, în loc să despreţuiascâ prin tăcere 
aceasta îndrăsneală a Patriarhului grec, i-a 
răspuns, şi dacă i-ar fi răspuns mâcar-cum 
trebuieşte, scurt şi cuprinzător: „Nu te 
amesteca în afacerile noastre interne şi po
litice, ci dacă doreşti ca pe viitor să mai 
avem comuniune religioasă împreună, atunci 

urmează pe ss. Apostoli şi predică evangelia 
în toate limbile, şi deci şi Românilor din 
Macedonia în limba lor. . . ." Dar Sinodul 
nostru nu a răspuns astfel. 

Eu am fost. am rămas şi voiu rămânea 
român unit în credinţă cu biserica catolică 
a Romei, şi prin urmare a-şi fi presupus de 
parţialitate, dacă a-şi califica eu acest ră
spuns cum merită, de aceea, mai bine las 
să vorbească şi sâ-l judece ortodoxii de aici. 
Iată ce zice despre acest răspuns, cel mai 
de frunte ziar de aici. „Epoca" — Or
ganul dlor Carp şi Maiorescu etc. în Nr. 
311. în primul Bucureşti, sub iscălitura 
fruntaşului politic A. D. Holban. „Am 
rămas uimit, când am cetit prin ziare, acel 
monument de nimicnicime intelectuală, de 
netăgăduită neştiinţă a limbei româueşti şi 
a gramaticei bunului simţ, adresat de Sinod 
Patriarhului din Fanar". Şi mai la vale: 
„Abstracţie făcând de greşelele ordinare de 
gramatică, de sintaxă şi de logică, eu desfid 
pe ori-ce pământean (care ar avea înse cu
rajul să cetească tot) să-mi spuie şi mie 
ce a înţeles din această polologie biseri
cească a pisărilor Sinodului nostru. Ce 
comedie!" 

întreg articolul blamează pe „ilegalul 
Patriarh" ca şi pe Sinodul nostru, care i-a 
răspuns astfel. Apoi toate celelalte ziare 
de toate partidele, au numai cuvinte de 
protestare şi hulă la adresa Patriarhului, 
Mitropoliţilor, Episcopilor şi întregului cler 
şi guvernului grec, şi oameni politici ca dl 
Disescu. fost ministru şi azi leaderul din 
Senat al guvernului, prin discursurile lor 
nu-1 scot pe Patriarh din „asasin" complice 
al bandelor de anţărţ greci, cari asasinează 
fură şi ard pe Români şi satele lor. 

Cu toate acestea noi — cum ziceam 
— ne certăm, ne frămâutăm pentru putere 
şi pentru interese trecătoare de partid, şi 
nici măcar un om politic cu autoritate nu 
să ridică să arete adevăratul drum. pe care 
trebue să apuce atât Românii din Mace
donia, cât şi toţi ceilalţi din alte ţări, cari. 
din causa religiei lor ortodoxe sunt supuşi 
desnaţionalisării: rusificându-se, rutenisân-
du-se. ori grecisându-se. 

Un asemenea bărbat cu autoritate ar 
putea să convingă şi cu cuvântul şi cu 
esemplul, ce mare diferinţă de autoritate 
morală şi politică este între Patriarhul din 
Fanar şi Patriarhul roman (nu grec) din 
Roma? Şi cum sub acesta atâtea popoare 
de diferite naţionalităţi de pe întreg globul, 
au dreptul şi ajutorul chiar, de a să des-
volta fie-care în limba lor naţională, şi astfel 
ar îndemna, ar face propagandă, spunând 
Românilor, că numai Unirea cu biserica 
Romei i-ar salva de desnaţionalisare şi asa
sinarea vitregilor fraţi întru ortodoxie! 

Dar repet ceea ce mai zisesem altă 
dată: „Când mintea Românului cea din 
urmă?!" 

Delarupe. 

Cumpăraţi! 
: n C a l e n d a r i u l U n i r i i 1 1 pe 

Sfinţirea bisericei din 
Ruşul-de-jos. 

Nuşfalău, 21 Nov. 1905. 

Frumoasa biserică, pe care credin
cioşii nostri din Ruşul-de-jos. tractul Bet-
Jeanului. au ridicat-o în sătuţiu lor mic şi 
sărac şi încă tocmai vis-a-vis de şcoala 
româneasca confesională, pe locul dăruit de 
dl Fiorea Beudean. proprietar din loc. s'a 
sfinţit în ziua sânţilor Mihail şi Gavriil. 

încă înainte de 8 oare dini. biserica 
şi împrejurarea ei era ticsită de mulţimea 
creştinilor din vecini şi depărtare. Nici 
n'avean unde s a s e adune, căci bisericuţa 
cea veche de lemn, situata pe ţârmurui unui 
pârău afară din sat, arsese pe la Bobotează 
trecută. Aci dară în mijlocul acestei mul
ţimi înaintea s. Altar s'a început slujba 
dumnezească, condusă prin Rrsmul Ioan 
Oeorgiu, vicar general episcopesc. ca de
legat al Escel. Sale Dini Episcop Dr. Ioan 
Szabó, asistat de 12 preoţi. 

După celebrarea sfintei liturgii şi bine
cuvântarea parastaselor in sănătatea viilor 
şi odihna morţilor, vorbeşte din uşa împă
răteasca dl delegat episcopesc într'o limbă 
pe înţelesul tuturor. Fie lauda predicei 
lacrimile calde, ce au isvorit din ochii as
cultătorilor, cari cu multă atenţiune au as
cultat euviutele oratorului, care schiţând în 
vii colori începutul creştinismului, trece la 
sfta taină a Cuminecăturii, dovada cea mai 
elocuentă a dragostii lui Dumnezeu faţă de 
no i . 

După predică credincioşii adunaţi, au 
fost stropiţi "cu apă sfinţită, şfbtsertca pre
data cultului divin public. 

După masă Dl canonic a plecat la 
Betlean. mergând cu trenul de 3 oare p. m. 
acasă, iar noi şi poporul ne-am depărtat la 
ale noastre, dorind tot binele poporului şi 
preotului brav de acolo. 

Ioan H. Botean 
adm. par. în Nuşfalău. 

Cărţi postale ilustrate, 
G cu vederi din Blaj . 

- Suta ă Bucata 6 filed 
cor. franco. 

A C A T I S T U L M IC , 
sau carte ce cuprinde în sine 
rugăciuni cătră Preasf. Năs

cătoare de Dumnezeu leg. 24 fii. 

Cumpăraţi! 
anul 1906. e 

în 2 ediţii: cea mai avută costă 50 fii. + 10 fii. porto. 
Cealaltă costă 30 fii. + 10 fii. porto. 
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Houtăţi. 
întru mărirea lui Dumnezeu. Sub

scrisul în numele curatoratuiui bisericesc 
viu a aduce călduroase mulţăniite următo
rilor binefăcători ai s. npastie biserici: 
1. Spectaoilului Domn Ladislau de Pap, 
asesor la scaunul orfanal diu Ciuj. care a 
biuevoit a dona pe sama bisericii din co
muna sa natală, un frumos candelabrn. 2. 
Curatorului primar: Nicolau Sumurducan 
care a cumpărat un tâud de ornate sacre, 
şi 3. Credinciosului George Sabo. care a 
donat nentru s. biserica o cădelniţă fru
moasa. Dumnezeu să le răsplătească bine
facerea. S u c i a g . la 14 Decemvrie 1905 
— Iosif Bogdan, admin. parohial gr.-cat. 

— în decursul anului acestuia s'au 
făcut următoarele donaţiuni pentru biserica 
gr.-cat. din Şomoştelnic: S'a cumpărat un 
potir eu cupă de argint, disc. srel <ţâ, lingu
riţă şi lance, toate în preţ de 84 coroane 
Vasele sunt consacrate de Eseelenţa Sa Dr. 
Victor Mihâlyi şi procurate de M. On. Dn 
Aurel C. Domşa, cărora ii-se aduce ceiea 
mai sincere şi profunde mulţămite. La 
procurarea 8. vase au contribuit următorii 
credincioşi: Dl Sonu P. Flonan cn stimata 
doamnă, dl Sofroniu N. Oprea eu stimata 
doamnă, Sofrou Danciu, câte 10 cor.; Saveta 
Pop 5 cor., Ouica Pop 4 cor. 40 fil.; Maria 
Hancu. Lina Şerban. Lina Ghira. Onu Costea, 
Maria Pop, Magdalina Cerghizan. Sanfira 
Zogorian. Teodor Frâncu Saveta Danciu, 
N. N. câte 2 cor.; Sinefta Costea. Lina Rus, 
Anica Moldovan, Anisia Poo. Filion Zogo
rian 1. Petru. Constantin Frâncu. Saveta 
Frâncu, Netti Frâncu, Crucită Muntean, 
Anica Avram, Filion Zogorian. câte 1 cor.; 
N. N. 11 cor. 20 fii.; Ananie Frâncu 1 cor. 
20 fii.; Simeon Pal şi Ana Dragomir, câte 
&Û iii. - Una. C'arolina Pop măr. Popovidu 
din Mediaş cu drag adncându-şi aminte de 
biserica comuni natale, a dăruit un tip de 
sticlă roşietică a Preacuratei Vergure Maria, 
în prêt de 6 cor. 50 fii. Niculiţa Costea, 
a donat s. biserici 12 cor. Dumnezeu să 
le răsplătească faptele creştineşti din daru
rile sale celea avute şi cereşti! Şomoştelnic, 
la 18 Dec. 1905. — Petru Cristea, preot 
gr.-cat. 

Din Arhidieceză. Duminecă în 17. au 
fost chirotoniţi întru diaconi şi Marţi în 19 
c n . întru preoţi, clericii: Beniamin Bus, 
dispus de cooperator parohial în Gilăn 
(tr. Cluj), Ioan Dredeţan, admiu. parohial 
în Ceauaş (tr. Murăş). Petru Balaş, adm. 
parohial în Oarba (tr. Ludoş), loan Cioban, 
in Răstolţul-deş. (tr. Almaş) şi Vasile Cosma, 
în Şomtelec (tr. Ciuj). — Tot Dumineca au 
fost tunşi întru lectori elericii bienali: luliu 
Cioba şi Ariton Păculea. 

Hymen. Iogineriul loan F. Negruţiu, 
fiul pror. Negruţiu din Blaj şi Paraschiva 
Vintilă, anunţă cununia lor. care se va ce-
ebra în biserica gr.-cat. din Năsăud, la 9 

Ianuar n. 1906. 
Deschiderea dietei. Marţi s'au deschis 

dieta, nefiind de faţă nici un ministru. Pre
zidentul a disnus să se cetească o scrisoare 
a ministrului Fejervăry. prin care înaintează 
camerei decretul pentru a nouă amânare a 
dietei pe ziua de 1 Martie n. Contele 
Apponyi protestează contra acestei apucă
turi de a se tot amâna dieta, pe care o 
consideră de ilegală şi anticonstituţională. 
-Contele Tisza se alătura şi el la protestul 
acesta. 

Delà Asooiaţiune. Dl Octavian Goga, 
talentatul poet, a fost ales secretariu al 
II . al Asociaţiunii. Nu ştim, să-i gratulăm 
sau nu d-lui Goga pentru această alegere? 
pare-că ne vine mai curând să nu-1 felicităm. 
'Ni-se nare o slujbă nepotrivita talentului său! 

Cunună neperitoare. în loc de cunună 
pe sicriul regretatului vicerector seminarial 
Teodor Vandor, d-nii Dr. Isidor Marcu, 

Ştefan Roşian şi Dr. AI. Niçolescn. au con
tribuit cu câte 10 con pentru înfrumseţarea 
capelei seminariale. 

Ştiri literare. Ultimul număr al „Lu
ceafărului" ne anunţă, că în editura institu
tului va apărea delà Anul non şi o foaie 
umoristică. Suntem veseli de această ştire 
şi dorim înainte, ca şi noua foaie să ajungă 
la înălţimea, la care s'a ridicat „Luceafărul". 

„Foaia interesantă". Sub acest titlu 
dl loan Moţa, a avut fericita ideie. să în
tocmească un adans ilustrat la „Libertatea". 
Până acum PU apărut trei numeri, cu ilu
straţii potrivite şi cu text corespunzător. 
Ne bucurăm cu atât mai ales de apariţia 
acestei foi. cu cât „Gazeta de Dumineca" 
şi după ea şi „Foaia poporului" publică 
drept ilustraţii pentru petrecerea poporului 
celea mai teribile chipuri, ce întâlnesc prin 
fiţuicele din Pesta. O recomandam, spre a 
fi lăţită printre ţăranii ştiutori de carte. Se 
vinde cu 1 cr. numărul. A se adresa ia 
Orâştie. 

„Revoluţia valahă". O delegaţie a 
deputaţilor naţionali s'au présentât la mi
nistrul de interne, n'au cerut să se urmă
rească din partea procurorilor ziarele jido
veşti, cari au publicat ştiri alarmante despre 
o pretinsă revoluţie a românilor. De ase
menea au cerut delà ministru să revoace 
miliţia trimisă prin satele româneşti, ca să 
snfoace revoluţia. Amândoi miniştrii au 
pretins să facă destul acestor cereri, ales, 
că chiar din parte oficioasă s'au dovedit de 
minciuni. Tot în acest sena deputatul Dr. 
Ştefan Pop, a depus pe biroul camerii trei 
interpelări, cari din motivul, că dieta a fost 
din nou amânată, nu s'au putut pertracta. 

Apel. Subserişii în numele societăţii 
de lectură „Inoeenţiu M. Clain". rugăm pe 
toţi acei domni preoţi, cari au primit listă 
de nreuumărar.e pentru cartea de iirediei: 
„Mântuieşte-ţi sufletul", şi cari ar dori a o 
prenumăra, să binevoiească a ne trimite în 
timpul cel mai scurt lista cu prenumărarea, 
ca sâ putem pune amintita carte cât de 
îngrabă sub tipar. Tot odată rugăm şi pe 
acei domni preoţi, cari n'au primit lista, 
dar ar vrea să aibă cartea, să binevoiască 
a insinua prenumărarea pe o corespondinţă 
simplă. Ţinem de bine a aduce la cuno
ştinţa onoratului public, că cartea, ce voim 
a o eda pentru prenumăranţi, va fi mai 
ieftină. Blaj. la 20 Dec. 1905. Cu stimă|: 
Simeon Gocan, preşed. soc. Silviu Poşar, 
secretar. N. B. Onor. Redacţiuui sunt respec
tuos rugate, să publice în preţioasele sale 
ziare acest apel. 

Masa studenţilor a primit delà insti
tutul de credit „Unirea" din Vad, cor. 20. 
şi delà Dr. Wilh. Şorban, Dej. cor. 10. 

Fondul Internatului de fetiţe a primit 
cor. 10. delà advocatul Mihaiu Bontescu, 
din Haţăg. 

Misiuni poporale. Din lipsa de spat 
suntem siliţi să publicăm aci câteva estrase 
din o corespondinţă ce ni-s'a trimis: Luna 
trecută şi-a ţinut în Borşa tinerul preot 
Bochiş prima liturgic Spre a ridica solem
nitatea zilei şi spre a o face cu mai mult 
fruct spiritual, i-a premers eserciţii spirituali, 
ţinute cu mult succes de preotul loan Bo-
docan. fiu al acestei comune, de présent 
preot în Ghelar, dieceza de Lugoj. Eser-
ciţiile acestea s'au început Vineri sara, 
când după celebrarea însăratului s'au făcut 
Paraclisul, după care păr. Bodocan, vorbeşte 
despre chemarea omului. Sâmbătă vorbeşte 
despre suflet, iar după litnrgie despre păcat, 
şi se cetesc rugăciunile înainte de mărturi
sire. Sara se face din nou paraclisul şi se 
predică despre 8. cuminecătură, continn-
ându-se mărturisirile, Duminecă s'a celebrat 
liturgie solemnă, ia care pâr. Bodocan a 
predicat despre vrednicia statului preoţăsc. 
Se face procesiune în cimlter. unde se cetesc 
rugăciunile morţilor, şi preotnl Bochiş vor
beşte despre judecata lui Dumnezeu, în
demnând pe cei presenţi. să se roage pentru 

sufletele celor din purgator. Predicele pline 
de claritate şi argumentaţie a păr. Bodocan, 
cântările frumos esecutate de corni pluga
rilor, sub conducerea învăţătorului Bărbos, 
toate acestea au făcut o profnndâ impresie 
asupra credincioşilor, cât între cei 5—600, 
cari s'au împăcat cu Dumnezeu, au fost 
mulţi şi de aceia, cari de mulţi ani şi-au 
uitat să se mai apropie de sf. Altar. Cn 
această ocasie, s'a dovedit din nou. că roa
dele sufleteşti, ce le aduc eserciţiile, sunt 
de nepreţuit,'şi ele să recomandă a s e face 
cât mai des. 

Ultime ştiri. Aflăm, că începând cu 
1 April viitor „Libertatea" dela Orăştie, în 
consideraţia influinţii colosale, ce are în 
conducerea politicei, şi a înţelepciunii, cu 
care e condusă, va apărea de două ori ia 
zi. ţi toate celelalte foi, ziare şi reviste vor 
înceta Aşa pricepem noi rostul unei 
notiţe apărute în nrl 51 al „Libertăţii". 

Mulţămită publică. La petrecerea 
aranjată cu ocasiunea adunărei generale a 
Reuniunei docenţilor gr.-cat. din ţinutul Ha
ţegului, in sala şcoalei centrale gr.-cat. din 
Cinla-mare, la 29 Octomvrie a. e. în favorul 
amintitei şcoli, au ineurs dela Preastimaţii 
oaspeţi suprasoiviri benevole, pentru cari şi 
pe această cale le esprimăm sincerile noastre 
mulţâmiri: Rev. Dn Dr. Iaeob Radu. vicar 
f o r a D e u . Haţeg 3 cor. St. dn Szabo Elemer, 
8 u b - i n 8 u e c t o r scol.. Deva 1 cor. Dl Aurel 
Pintea. docent, com. Haţăg, 50 fii. Dl Şerban 
Şerban. docent. în Şerel 50 fii. D-şoara 
Lucreţia Gotheas. docent. Paroşeni 1 cor. 
D-şoara Ana Lupan, docent., Grădişte 1 cor. 
D-şoara Roza Lupan, docent., Fareadin 1 cor. 
Dl Vaier Bessu. docent., Rîu-de-mori 1 cor. 
Dl Amos Raţiu subnot. cerc,. Fareadin 1 cor. 
60 fii. Dl loan Zepa. docent. Lunca-Cernei 
50 fii., Traian Lupea. docent., Clopotiva 
50 fii. Dl Aug. Şandru, docente, Zgribeşti 
1 cor. On. Petru Cheţian în Demsus 60 fii. 
Ferenczi Gyula. nreot reformat, Pesceana 
1 cor. 60 fii. Dl Berger Mârton, proprietar 
în Tuacea 2 cor. 60 fii. Şi-a răscumpărat 
bilet dintre inteliginţa rom. din Haţăg singur 
numai Spect. Domn Dr. Gavrilă Suciu. ad
vocat 6 cor. şi Szekely JenS, notar cercual 
interimai în Petrila 4 cor. Percepţiunile 
fac 75 cor. Erogaţiunile fac 76 cor. Dat 
în Ciula-mare. la 18 Nov. 1905. — Antoniu 
Pop, docente. 

Necrolog. Joi sara a repausat, dună 
lungi suferinţe, văduva f Ana Szmiqelski, 
n. Sebastian, mama canonicului Victor, a 
preotului diu Sâncel, Vasile şi a profesorului 
de desemn, Octavian din Ibaşfalâu. Comi
tetul reuniunii femeilor române din Blaj. a 
cărei membră a fost repausata, s'a presentat 
in corpore, Spre a-şi esprima condolenţele. 
înmormântarea se va face azi Sâmbătă, 
pontificând canonicul Dr. Isidor Marcu. — 
Esprimăm şi pe calea aceasta sincere eon-
dolenţe fiilor repausatei, cari au pierdut o 
caldă şi iubitoare inimă de mamă. 

f Mihail Borbily de Finteus, medic 
cercual şi de tren, după un morb 
greu şi îndelungat, provăzut cu s. Sacra
mente ale muribunzilor, şi-a dat nobilul şi 
laboriosul său suflet în manile Creatorului, 
în 8 Dec. 1905. în anul 61. al etăţii şi al 
10-lea a fericitei sale căsătorii. 

f Măria Montani măritată Butnariu, 
sora protopopului luliu M. Montani din 
Zlatna, a repausat la 12 Dec. n. 1905. 
după îndelungate suferinţe, în etate de 
32 ani. 

în veci amintirea lor! 

Carte de rugăciuni 
împreunată cu Răs
punsurile delà s. 

Liturgie, cu Troparele şi 
Gondacele învierii şi ale 
sărbătorilor de peste an, 
si Troparele morţilor. Pre

ţul 32 rlleri. 
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Hipnotizmul. 
(Continuare). 

d) Pentrucă fantazia excitată odată, nu poate fi regulată 
după plac. Martoră este experinţa de toate zilele. Şi dacă noi 
înşine nu ne putem regula tantazia după cum am voi, cu atât 
mai vârtos nu ne va putea-o regula hipnotizătoriul. De fapt însă 
lucrurile se întâmplă altcum. Hipnotizătoriul ar fi domnnl absolut 
al fantaziei. Dispune să nu simţim nimica, şi aşa se întâmplă; 
comandează să fim din cale afară simţitori, şi noi îndată devenim 
hiperestetici. Ne porunceşte să ne aducem aminte de lucrurile ui
tate, şi îndată îl ascnltăm; voeşte apoi să nu-1 mai cunoaştem pe 
el, şi pe noi înşi-ne, şi voinţa lui e împlinită la moment. 

Va avea, da, fantazia ceva influinţă în fenomenele hipnotice, 
dar ea nu poate fi cauza suficientă a acelora. 

2. A doua este hipoteza manevrărilor, ori a lucrărilor hip
nogenice. 

Lucrările hipnogenice ar fi gesturile, ori manevrele, ce le 
face hipnotizătoriul asupra subiectului, ca să-1 hipnotizeze. Acestea 
ar fi, după părerea altora, cauzele fenomenelor hipnotice. Dar 
ele încă nu se pot admite. 

a) Pentrucă ele sunte foarte variate, efectele însă sunt 
aceleaşi la toate. Mesmer de ex. hipnotiza, respective magnetiza, 
cu beţigaşul său magnetic. Puysdgur traota cu pacientul său ca 
cu un magnet. Unii hipnotizau prin frecări de mâni; alţii stro-
piau cu apă. Unii comandând cu gura: „dormi"; alţii prin sim
pla prezenţă; şi iarăşi alţii prin mijlocirea unor obiecte de ex. 
bilete de vizită. Unii prin aceea, că dispuneau subiectelor să 
fixeze cu ochii anumite obiecte strălucitoare; şi iarăşi alţii prin 
aceea, că ei înşişi fixează cu ochii subiectul, etc. Legile fizice însă c e 
spun, că efectele determinate numai de cauze determinate se pot 
produce; şi nu e adevărat că ori care cauză ar putea se producă 
ori ce efect. în hipnotism însă lucrul s'ar întâmpla cu totul con
tra. Prin urmare lucrările hinogenice nu pot fi cauza fenomene
lor hipnotice. 

b) Pentrucă nu este proporţie intre cauză şi eiect. Căci 
după legile fizice trebue să fie proporţie între cauză şi efect, aşa 
că perfecţiunea, ce se află în efect, a trebuit să fie în cauză; şi 
un corp, care se ciocneşte de altul nu se poate ciocni cu o pu
tere mai mare, de cum a fost aceea, pe care a primit-o. In hip
notism însă lucrul nu stă aşa. Aci avem anumite cauze de tot sim
ple, cele înşirate mai sus; iar efectele sunt grozave. Prin privirea 
aceea fixă prin biletul de vizită, etc , se produce în om o disor-
dine în întreg sistemul nervos, muscular şi cerebral, aşa că hip
notizatul samănă cu un nebun furios. Deci fiindcă un corp oare
care nu poate fi alterat mai mult de cât e forţă ce-l alterează; 
dreptaceea actele hipnogenice atât de neînsemnate, nu pot fi 
cauza fenomenelor hipnotice atât de groaznice. 

3 . A treia este hipoteza farmecului. Da! S'a presupus şi 
farmecul, lucru mai de mult socotit băbesc şi superstiţios, de 
cauză a fenomenelor hipnotice. Dar ce se înţelege sub farmec? 
Hipnotiştii nu ne spun expres; ci se îndestulesc să zică, că far
mecul ar fi: o influinţă, pe carea hipnotizătoriul ar avea-o asupra 
hipnotizatului. 

Ca să înţelegem, că proprie, ce înţeleg ei sub farmec, trebue 
să facem deosebire între: farmecul comun, istoric şi ştiinţific. 

Farmecul comun e o lucrare atractivă, ce o ezercită asupra 
noastră un om, un obiect, ori un fapt oarecare. Astfel zicem, ca 
ne farmecă de ex. o frumseţă, un obiect, o pieză etc. 

Farmecul istoric e o lucrare răutăcioasă, ce ar ezercita-o 
asupra noastră anumite fiinţe rele, cu scopul de a ne strică. Des
pre farmece de acestea, cari sunt în credinţa poporului, vorbesc 
toate istoriile vechi şi nouă; bisericeşti şi civile. Şi dacă ele se 
întâmplă prin anumite lucruri, se numesc fermecaturi ori făcături; 
iar de se fac prin privire, se numesc: ăeochiu. *) 

') In deochiul poporan avem aceleaşi .elemente ca şi în hipnoză. Este 
deochietorul (hipnotizătoriul), care prin privirea sa produce o stare anormală 
In deochiat (hipnotizat).. Starea aceasta anormală înceată, după credinţa po
porului, dacă celce a deochiat scuipă în faţă pe cel deochiat; pe cum se În
tâmplă şi în hipnoză: căci aceasta încă înceată, dacă hipnotizătoriul suflă în 
faţa hipnotizatului. 

Farmecul şitinţiflc ar consista mai mult în corupţiunea 
aerului ori a eterului, ce încunjură o anumită persoană, dela 
carea s'ar infida şi alta. 

Farmecul ce-l presupun hipnotiştii, de cauză a fenomenelor 
hipnotice, nu e proprie nici unul din aceste trei, ci e mai mult o 
sugestie, carea s'ar apropia, deşi pe departe, de farmecul comun. 
E o sugestie auctoritativă, cam violentă, carea rezultă din superio
ritatea hipnotizătoriului asupra hipnotizatului. 

Dară nici hipoteza aceasta a farmecului nu se poate admite. 
Pentrucă deşi sugestia aceea fermecătoare ar putea produce unele 
efecte hipnotice în unele persoane anemice, nervoase ori histérico 
înaintea cărora hipnotizătoriul s'ar bucura de o auctoritate mare ; 

• totuşi ea nu ar putea produce toate fenomenele, în ori ce fel de 
persoane, sănătoase şi în putere. Căci e imposibil ca un hipno
tizator, de care nu-mi pasă, să mă poată seduce prin o privire, 

I fie cât de fixă, la unele lucruri în contra voinţii mele. 
4. A patra este hipoteza predispoziţiei. Aceasta este hipo

teza şcoalei hipnotice din Paris dela Salpétriére, susţinută jle Dr. 
Cbarcot, şi înainte de el de Dr. Braid. 

Conform hipotezei acesteia, hipnoza ar fi un morb, şi feno
menele hipnotice: fenomene morboase. Deci ca să se poată pro
duce fenomenele hipnotice, ar fi de lipsă, ca în subiect să fie o 
dispoziţie nervoasă ori histérica. Fără dispoziţia aceasta, fenome
nele hipnotice nu sunt cu putinţă. Iar dacă se produc câte odată 
fenomene hipnotice şi in persoane sănătoase, acestea nu sunt aşa, 
pe cum se par. Ele trebuie să aibă ceva din nervozitate şi his-
teric, cel puţin „bacilul" ei, ca să zic aşa. Presupunându-se dis
poziţia aceasta, lucrul se explică uşor. Actele hipnogenice trezesc 
morbul histeric, împreună cu toate fenomenele lui. 

Dar nici hipoteza aceasta nu se poate admite. 
a) Pentrucă manipulaţiunile acelea hipnogenice nu sunt în 

stare, nici pe departe, să producă oceanul acela de fapte hipno
tice. Pentrucă o cauză neînsemnată, o privire fixă, o vorbă: 
„dormi", şi alte de soiul acestora, nu pot produce efecte aşa de 
mari, cum ar fi: anestesia, hiperestesia, uitarea de sine şi de lu
crurile ştiute, etc. Vor putea să producă uneia din ¡íenozoeae)» 
elementare, în nescari persoane histerice, dar nu vor putea să le 
producă pe toate, şi încă în persoane sănătoase. Nu se poate ex
plica apoi nici aceea, cum de turburările acelea fiziologice atât de 
mari. se liniştesc printr'un act de tot neînsemnat: prin o simplă 
suflare în faţă. 

b) Pentrucă nu e adevărat, că s'ar recere predispoziţie la 
hipnotizare. Pentrucă noi am văzut medici şi hipnotizatori de 
profesiune hipnotizând tot feliul de persoane. Donato de ex. hip
notiza pe binele teatrelor europene, ori ce fel de persoane, fie 
cât de sănătoase şi robuste. La trei mii de persoane şi-au scris 
numele într'un album al lui, toate hipnotizate de el. între ace
ştia sunt tpt feliul de oameni, dela cerşitori până la prinţi, dela 
idioţi până la învăţaţii de renume. Pe aceştia însă nu-i putem 
presupune pe toţi histerici, ori aficiaţi de histerie Haidenhain 
apoi hipnotizase o companie de soldaţi, în contra voinţii lor şi a 
ofiţerilor, cari îi încurajau să nu se lase. Despre aceştia încă nu 
putem presupune, că ar fi fost cu toţii histerici, ori că ar fi avut 
histeria, cel puţin în germen. 

De aceea oamenii au şi părăsit hipoteza aceasta a şcoalei 
din Paris, şi astăzi mai toţi ţin hipoteza unei alte scoale hipnotice, 
hipoteza şcoalei din Nancy, carea susţine, că, fenomenele hipno
tice ar avea de cauză: sugestia. 

5. A cincia hipoteza subiectivă e aşadară hipotesa sugestiei. 
Hipoteza aceasta, pe cum am zis, şi-a făcut loc printre cele

lalte hipoteze. Cauzele pentru cari a reuşit să fie astăzi hipoteza 
comună, sunt mai multe. 

a) Prima cauză este, pentrucă hipoteza aceasta nu e streină 
de hipnotim. Căci la toate hipnotizârile s'au recerut şi se 
recere — dacă luăm afară hipnotizârile îndeplinite numai cu co
manda mentală — de cumva sunt —, anumite lucrări de ale hip
notizătoriul, prin care el Invită subiectul să fie hipnotizat, sau 
prin cari subiectului i-se sugerează somnul şi celelalte fapte hip
notice. 

(Va urma) 
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Căsătoria preacuratei fecioare 
MĂRIA cu s. IOSIF. 

(Continuare.) 

La aceste observări filologice vom mai 
înşira unele apreţieri luate din textul evan-
gelic. 

Propuseţiunea noivn OWE'K&UV avtovg 
= antequam convenirent nu este a-se înţă-
lege despre negaţiunea concubirului matri
monial, ci despre negaţiunea împreunări 
casnice a ambilor. Din zisa acea a Măriei 
quomodo fiet istud, quoniam virum non cog-
nosco (Luc. I. 34) ceace apostolului şi evan-
gelistul Mateiu de bună seamă nu i-a fost 
necunoscut, şi din întreagă tendenţa primu
lui evangelist şi din potenţiarea istorisirei 
sale, primeşte omul impresiunea, cumcă nu 
are el de Ioc intenţiunea, a aminti în vers 
18 colocuirea căsătoricească, fie şi numai 
pentru a-o exchide. De altă parte însă ea 
totuşi şi cu atât mai cu efect este exchisă 
prin negaţiunea duceri acasă, care s'ar fi 
întâmplat deja. Atuncia — aşa voieşte să 
zică Mateiu — când Măria era logodita lui 
Iosif, înainte de a-se afla în casa soţului 
său; s'a aflat în stare binecuvântată. Aşa 
dară fructul pântecelui său nu se trage dela 
Iosif, ba aceasta nice că poate să se tragă 
dela soţul său, fiindcă ei nu veţuiau încă 
în respect casnic la olaltă. 

Se nimereşte deci de totului tot bine, 
precum bine observă la acest loc Schegg, 
verbul avvtQzso&ai cu fiv>]orevtGtrai şi în
semnează închierea zilelor de logodnă: 
„fiind logodită şi înainte de a fi dusă 
acasă." 

Când mai departe la Mat. I. 20 înge
rul zice cuvintele: ¿«7 (f>ofîr]fr>]q naoalu 
§BÎV Magici fi rtjv yvvalza oov şi când în v. 
24 se zice: „Ios'f trezit din somn, făcu 
precum îi porunci îngerul Domnului şi el 
lua la sine femeia sa {/.al naoeJ.apev r^v 
ywaîxa avrov), atunci se poate zice numai 
forţând textul, dacă Ttualafolv se va l u a — 
a ţinea. Oare sa nu fie lucru mai cores
punzător de a-şi aduce aminte de Deut. XX. 
7: „Tot omul, care şi-a logodit sieşi muiere 
(us[ÂVt)oTevTai yvvaîy.a) şi nu o a lua pe 
ea" şi la naotlape aşi aduce aminte de so
lemnitatea lui nissu'in (nuptiae), care are 
să se ducă încă în deplinire? 

Se pare lucru de necrezut, că Măria 
să nu-i fi împărtăşit îndată soţului său sfânt 
împlinirea marelui misteriu de mântuire, 
dacă ea ar fi locuit la dânsul, dacă ar fi 
stat în contact zilnic, cu dânsul, şi dacă 
ambii, plini de speranţa mesianică asemenea 
«elorlanţi, israelteni, ar fi vorbit între sine 
despre acestea. 

Credibil devine însă lucrul atunci, 
dacă Iosif cu Măria încă nu veţuiau la ola
ltă; dacă el se afla poate în Viflaim sau 
altundeva, iar ea. în Nazaret. în acest caz 
Măria a putut să ţină încă secretul acesta 
fără imputare; în acest caz Măria a fost încă 
liberă şi de sine stătătoare şi a putut fi de
parte de soţul său trei luni fără de a fi 
aceasta bătătoriu la ochi şi a putut privi 
cuvântul îngerului asupra Elisavetei ca şi o 

;provocare de a cerceta pe aceasta. Chiar şi 
Luca I. 56: vxsOTQSvev ele; xov olxov avttjg 
, e a se întoarse după petrecere la Elisaveta 

î n dărăpt în casa sa" şi preste tot iniţiativa, 

! ce vedem în capitlul prim a lui Luca că o 
ie sfânta Fecioară şi carea în capitlul al 
doilea a trecut la Iosif, poate fi un semn 
pentru acea, cumcă Măria înainte de conce
pere nu a locuit împreună cu Iosif fără 
după concepere. înse explicarea saudedu-
cerea indoielelor şi a temerei lui Iosif din 
cunoaşterea demnitatei divine a mamei şi a 
propriei sale nedemnităţi, de a funga la 
aceasta faptă dumnezeească în ceva chip 
caşi p a t e r l e g a l i s , caşi nutritoriu şi gri-
jitoriu, în faţa cuvintelor: cum nollet eam 
traducere etc. trebue significată ca şi o în
cercare cutezată, care numai la aparinţâ 
orbeşte, care însă trage după sine urmări 

I cutezate şi cu deosebire forţaza textul în 
I mod nenatural. 
i Scritoriul şi lectorii au trebuit dară 
! ca în cuvântul uv)¡OT£vSuoa se fie văzut 
j significarea judaicului aras sau qiddes, ca-
I rea însemnează încredinţarea, cununia, mă-
• ritarea cu excluderea lui deductio nuptialis 
j (nunţii.) 
i Hipoteza lui Schegg ca şi când Măria 
I îndată după solia îngerului ar fi încunoştiin-
i ţat pe mirele său, ca el „seau sa-oie numai 

decât la sine sau s'o respingă", în forma ei 
scurt concipiată, cum se-ar fi întâmplat 
aceasta anunţare din partea Măriei cuprinde 
în sine ceva neverosimil. 

Ba pentru solemnitatea lui nissu'in se 
pare că lipseşte timpul necesar, fiindcă 
Schegg pune solemnitatea nuntei deja îna
inte de cercetarea Elisavetei, precând după 
Luca trebue să cugetăm, că Măria a plecat 
mult la o zi sau două după concepere, ba 
aci se mai adaug şi motivele deja amintite, 
cumcă Măria se păre că lucră aşa de tot 
independentă de capul de familie şi dela 
Elisaveta nu se întoarce în casa lui Iosif, ci 
în casa sa. *) 

Explicarea resultatelor dobândite. Tot 
ce priveşte pe dumnezeescul Mântuitor sau 
stă cu el în relaţiune, este plin de secret 
este însemnat, şi are originea dintr'o ordine 
supranaturală, este efluxul unei iubirii spe
ciale a lui Dumnezeu. 

Măria şi Iosif încă nu din cauze co
mune au fost aduşi la olaltă, ci din deose-

I bitul consiliu a lui Dumnezeu. Ei trebuiră 
i se constituiască aceea familie, din baza că-
I reia şi sub scutul căreia avea să răsară şi 
I să înflorească „toiagul din rădăcina lui 
j Iesse" şi să renoiasă omenimea prin îndu-
I rărea sa. 
! Pentru întreaga biserică deci faptul 
1 căsătoriei Măriei cu Iosif, „Fiul lui David" 
I nu a fost nice de cum indiferent. Ea (bi-
I serica apuseană) celebrează din timp stră-

vechiu serbătoarea d e s p o n s a t i o B. Ma-
riae Virg. cum s. Iosif (23 Ianuariu) şi mo
tivul pentru aceasta serbătoare nu şi 1-a 
scos din acte apocrife, ci pin evangelile 
sfinte canonice. 

(Va urma.) 

B i b l i o g r a f i e . 
A apărut: 

Calendar pe anul 1906 pentru romano-
catolicii de ritul latin din Moldova. Anul 

*) Luca I. 39: ^Avaoxăoa SE Magiau 
iv vals tjftégatg avxaig (lectorul să iea a-
minte la pronumele apropierei în contrast 
C U ixetvaig) inoge^Sn . . ftexá Onovdijc;. 

IV. Bacău preţul 30 bani. Partea calenda
ristică e aranjată după stilu vechiu, în urma 
unui privilej special, dat pentru romano-ca-
tolici moldoveni. în fruntea calendarului e 
portretul frumos executat al Msgr. Nicolae 
Iosif Camilli, episcopul de Iaşi. In partea 
literară vieţile mai multor sfinţi, de ai bi
sericei apusene şi apoi câteva poezii. într'al-
tele o preafrumoasă dedicaţie Episcopului 
Camilli, din prilejul iubileului episcopal de 
25 ani, ce va fi la 21 Nov. 1906. Tot în 
editura acestui calendar a apărut o tradu
cere românească a renumitei scrieri „Thoma 
a kempis". Se vinde cu 1 leu. O recoman
dăm cu căldură. 

Curs practio de geografie pentru şcoa-
lele poporale de Iuliu Vuia, Braşov, editura 
librăriei Ciurcu. Cărticica aceasta câştigă 
foarte mult în valoare pentru mulţimea ilu-
straţiunilor frumoase, ce o împodobesc. La 
urmă e alăturată mapa Ungariei. Preţul e 
70 fii. 

Raportul anual al societăţii academice 
române „Iunimea" din Cernăuţi pe 1904/5. 
Cuprinde raportul general al comitetului şi 
rapoartele singuraticelor comisiuni. Aflăm 
aici, că în scopul răspândirii în popor, mem
brii societăţi au făcut mai multe excursiuni 
în provinţă, ţinând conferinţe. Averea so
cietăţii se ridică la cor. 12,77384 iar bibli
oteca constă din 4382 volume. 

A apărut Nr. 12 din revista Junimea 
Literară cu următorul cuprins: A fost odată 
Mihail Teliman. Tomnatic (versuri) Rotică. 
Fata păduri S. FI. Marian. în bolta dela 
craiul negru (ver.) T. Robeanu. Octavian 
Goga (fine) V. M. Prohodul veri (versuri) V. 
Loichiţă. Prin geam C. Paltin. Rugă (versuri) 
Nicu Dracinschi. A fost un timp (versuri) 
Alcuno. Putna Iancu I. Nistor. Cântec Le
andru. Dări de samă. — Cronică. G. Co-
dreanu, Lili. Notiţe bibliografice Nr. Redac
ţia şi administraţia: Suceava (Bucovina) 
strada Sturza Nr. 655. 

„Sămănătorul" Revistă Literară. Anul 
IV. Nr. 49. N. Iorga. — împotriva cle-
titorilor. Natalia Iosif. — Nu mai fi trist 
(poezie). St. O. Iosif. — Sonete resleţe. C. 
Sandu-Aldea. — La ţară (fragment). X. — 
Cugetări. Fatma. — în odaia Bătrânei (poe
zie). Cronică. N. Iorga. — Despre cărţile 
d-lor Bianu-Hodoş, Pompiliu Eliade Costescu, 
V. Pop, Stempo, Chiricoscu, Gâdei, Zaharia 
Bârsan, Chifla, Sadoveanul. Boureanul şi de
spre revistele „Curentul nou", „Tribuna Do-
brogei", „Făt-Frumos", „Revista noastră", 
„Revista generală a învăţământului". Numă
rul 25 bani. 

î n Librăria seminarială se află de 
vânzare: 

Predici pe toate Duminecile şi sărbă
torile de peste an de Dr. Elefterescu. 3 cor. 

Predici ocazionale şi funebrale v. II. 
de Dr. Elefterescu 3*50 cor. 

Din editnra „Luceafărul": 
Ioan Agârbicean: Dela Ţară. 1 5 0 cor. 
Ioan Ciocârlan: Traiul nostru. 1 5 0 
Al. Ciura: Icoane 1 2 0 
M. Gorki: Nuvele 1'— 
Oct. Goga: Poezii 3 — 
Z. Bârsan: Samuri 2m-r-

Prof. Dr. Emil Sabo. „Cântece" Po
ezii lirice. Preţul 1 cor. 

Editor şi redactor răspunzător: 
Aurel C. Domsa 
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BIBLIOTECA UNIREI.*) 
1. Benhur sau zilele lui Mesia, de 

Levis Walace, 2 v. . 2 9 0 

2. M. Eminescu. Studiu critic . —.90 
3. Câte-va momente din înce

puturile bisericei rom. de 
C. Auner . . . . —.20 

4. Nume de familie la românii 
din Ungaria, de A. Viciu. . —.12 

5. Din vieţa Iul I. Micul de 
M. Străjan . . . . —.16 

6. Albertina. Povestire de 
Dr. V. Bojor. . . . —.30 

7. Cestiuni din dreptul bis. unite 
p. I. II 3 4 0 

8. Cele doue feţe ale lumii de 
Nicu —.30 

9. Ziua Deşteptării de Aurel 
Fodor —.16 

10. Cele două conştinţe, pieză 
teatrală în 5 acte, trad. de 
Simion Zehan . . . —.40 

*) Aceia, cari vor comanda de odată toţi 10 
Nrii, îi primesc cu 6'10 cor. în loc 8-84 cor. 

Gratuit : È 
Cruce saü stea dupla 

..Ll, 1,1,1,,1,1,71117 

FLORICELE DE CAMP, 
schiţe uşoare. D e A. C. DOMŞA 

Preţul 1 coroană. 

74 
distingeri. 

6 
medalii de stat . 

10,000 
motoare liferate 
spre indestulirea 

tuturora. 

Fil iala 
Fabricei de motoare din Drezda 

[gnatiu Geliert & Cie. 
Budapest, VI. Terez-körut 41. 

Telefon 12—19. 

Motoare cn benzin, CH nlei, cn spirt, 
acetylen. — Motoare cn benzin pentru 

c * lăţit, 
m b 

(Jelea mai moueriie, celea mai perfecte 
şi cele mai rentabile motoare generatoare. 

Motorul de Drezda e

mrzZ 
mai escelent fabricat în toată Europa. Con
strucţie trainică. Pregătit din material ales 
şi bun. 
T V a i n i f » î ^ ' c * după a n * de i u c r u n u 

A l £1:11101 are lipsă de reparatură. — 
Rentabil la siguranţă. Manipularea e foarte 
simplă. Spesele de lucru sunt mici. 

Motoarele de Drezda privi în 
lucru la diferite întreprinderi industriale şi 
economice: la mori, la fabrici de cărămizi, 
fabrici de scânduri şi de lemne,. la scos de 
apă, la negoţul cu lapte, la îmblătit etc. 

Instalările noane să fae prin oamenii 
noştri esperţi. 

Desluşiri şi preliminare se dau la cerere. 

Garantă bună! Condiţiuni de soivire 
avantagioase. (3i) 4—24 

electro
magnetică 

D. R. G. M. Nr. 88503. 

Vindecă şi învioreză pe lângă garantă: 
reumă, astmă, (respiraţie grea), insomnie 
vîjeirea urechilor, auzirea grea, epilepsie, 
nervositate, neapetit, gălbinare, durere 
de dinţi, durere de cap, impotenţă, in
fluenţă, precum şi ori-ce morb de nervi. 
Morbosul, care nu se vindecă în timp de 
45 de zile folosind aparatul de sub Nrul 
88503, îşî reprimeşte banii numai decât. 
Acolo unde n'a folosit nici un medicament, 
cercaţi aparatul meu; sum convins despre 
sigurul meu aparat. 

Preţul aparatului mare e cor. 6. — 
e de aplicat la morburi vechi. 

Preţul aparatului mic e cor. 4 .— 
e de aplicat la morburi mal uşore. 

Spediţia centrală de vînzare îl trimite 
în ţără şi străinătate cu rambursa, sau 
dacă baniî se trimit înainte. 

SCHH?SB D, SilDOl 
BUDAPEST, VIII, strada Bezeredy Nr. 3. 

16 (34-52) 

o cnmiiuiia fle casă si o maşină fle flsrt. 
Din causa îmbulzelel prea mari a marfel © 

trimit în totă lumea renumita şi de totă lumea § 
plăcuta marfă din argintul de Mexico, şi anume: @ 

6 linguriţe, 6 furculiţe, © 
6 l inguri de masă, 12 |j 
l inguriţe de cafea, 6 cu- © 
ţite de desert, 6 furcu- © 
liţe de desert, 1 lingură § 
pentru supă, 1 l ingnră 0 
pentru lapte, 2 luminări § 
elegante pentru sa lon, 2 

""• tote din argint de Mexico © 

total 46 bucăţi numai 6 fl. 50 cr. I 
Afară de acestea fie-care cumpărător pri- © 

mesce ca dar, şi pe lângă garantă © 

o ciimpSnă de casă de o putere ©* 
= de 12\>2 kgr. = = | 

Argintul de Mexico este un metal alb (şi din- § 
lăuntru) despre calitatea căruia primesc garanta 0 
pe 25 ani. Spediţiunea se face ori prin rambursa Q 
ori prin trimiterea banilor înainte. § 

SCHEFFER D. SÂUDOR, | 
BUDAPEST, VIII, strada Bezeredy Nr. 3 . | 

———————————— © 
—= Pentru â corone ~ © 

trimit 4'/ 2 chilo (vre-o 50 bucăţi), bun ţi fin 

<§> Săpun de toaletă # 
pregătit din: trandafiri, l i l ie, 
jasmin, lăcrămiore. 

viole, reseda, 

Banii să se trimită înainte, ori se vor ridica 
cu rambursa. 

Alexandru D. Scheffer, 
Budapesta, VIII. Bezeredy 3. 

<j> La escosiţinneamilenară flin Bndanesta de la 1896 uremiat cn medalia cea lare. 

9 9 9 9 6 
Turnătoria de clopote şi fabrica de scaune de fer 

in i pentru clopote a luî — _ 

Antoniu Hovotny 
în Timişora-Fabrie = 

(!) 

se recomandă spre pregătirea 
clopotelor nóuè, pe cum la tur
narea de nou a clopotelor stricate, 
mal de parte spre facerea", de 
clopote întregi armonióse, pe 
lângă garanţie pe mal mulţi ani, 
provédute cu adjustărî de fer 
bătut, construite spre a le întorce 
cu uşurinţă în ori ce parte, în 

dată ce clopotele sînt bătute de o lăture prin aceeà ce sînt mântuite 
de crepare. — Cu deosebire recomand 

(24) 48—52 

clopotele găurite 
de mine inventate şi mai de multe ori premiate,'cari sînt provédute 
în partea superiora — ca violina = cu găurî, după figura S şi pentru 
aceea aù un ton mal intensiv, mal adânc, mal limpede, mal plăcut 
şi cu vibrarea mal voluminósa, de cât cele de sistem vechiu, aşa, 
că un clopot patentat de 327 kg . es te egal în tonul unul clopot 

( ! ) de 461 k g . făcut dnpă sistemul Ţechin. Mal de parte se re 
comandă spre facerea scaunelor de fer bătut, de sine stătător, 

JL — spre preadjustarea clopotelor " vechi cu adjustare de fer 
y bătut — ca şi spre turnarea de tóce de metal. 9 
G> Preţ-curanturlilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 

9 è 
i , , — I . • i . , , . , . i . . . • 

Tipografia Seminariuln arctodiecesan. 


